



追踪到底

3·15云投诉主题报道



扫码进入 即刻帮助

共享单车不能进东安湖公园？

官方回应：考虑安全隐患，可租赁园区观光自行车

阳春三月，不少市民会外出赏花晒太阳、骑游健身。近日，有网友向华西都市报、封面新闻记者反映，本想骑共享单车进入东安湖公园游玩，却被园区工作人员告知，公园不允许外部自行车进入。

3月12日，记者到东安湖公园走访，工作人员表示，为确保公园运营品质，该规定主要是从安全隐患、维护秩序等角度考虑。若游客想骑行游玩，可以租赁园区提供的观光自行车，起租价为40元/40分钟。

地点：东安湖公园

**禁止外部自行车进入
园内自行车起租价40元**

3月12日，记者来到东安湖公园发现，园区内确实禁止外部自行车进入。

东安湖公园总面积5061亩，相当于38个天府广场那么大。官方推荐了在东安湖游玩的小环线、中环线、大环线等不同游湖线路，其中最短的小环线途经7个景点、长达2499米。如果想靠步行游览整个园区，对于常人来说是相当考验体力的事情。因此，借助交通工具游览是一种既舒适又便捷的体验方式。那么园区内的交通条件怎么样呢？

记者注意到，园区提供的交通工具包含了双人自行车、亲子自行车、观光电动车等。其中，观光电动车起租价为60元/30分钟，自行车起租价为40元/40分钟。游客中心的工作人员告诉记者：“大家选择的车辆不同、游玩时间不同，最终消费金额是不一样的，骑自行车的



▲ 观光自行车。

▶ 东安湖观光自行车租赁点。



话最低消费是40元。”

此外，园区运行着智慧观光车，根据不同路线有10元/人次、20元/人次的单程收费，仅限当日当次乘坐。

相比共享单车，一些游客认为园区内的交通工具收费有点贵。

地点：青龙湖公园

**允许共享单车入内
双人自行车20元一小时**

离东安湖公园不远的青龙湖湿地公园，同样是成都市民平时休闲、运动、露营的好去处，节假日期间单日游客量更是上万人次。在几千亩的公园里，为了方便游玩，提升体验感，青龙湖湿地公园为市民提供了多排观光车、观光自

行车、电动车等交通工具服务。其中，观光车20元一人，双人自行车20元一小时，电动车起步价50元（30分钟以内）。

与东安湖公园不同的是，这里允许共享单车、私人自行车进入，并无限制条件。这一点，记者从青龙湖湿地公园工作人员处得到确认。

“公园是大家的，大家都有选择的自由，而且现在共享单车停放是有规定的，违规是需要付出成本的。”一位自行车骑行爱好者说。

记者注意到，环城天府绿道也是网友喜爱的骑行地，在骑行租赁店，租一辆普通山地车的价格约为50元，变速双人自行车的费用约为120元，可全天使用。市民李女士认为，“横向与其他地

方相比，东安湖公园的骑行收费标准的的确高。”

官方回应

**考虑安全隐患
提供代步车有限速和保险**

记者联系了东安湖的运营单位成都经开文旅发展有限公司，相关工作人员回应，依据《成都市公园条例》第三十一条规定：公园内除老年人、残疾人的自用轮椅和婴儿车外，其他车辆未经允许，不得进入公园。同时，基于公园人流量大的客观情况，从安全隐患、游客体验、维护公园秩序环境等角度考虑，对自行车辆进入进行管理。

该工作人员表示，考虑到东安湖公园运营面积大，在确保公园运营品质的前提下，管护单位植入了亲子游玩智慧代步车，同时由专业运营团队提供安全、秩序等专业化服务，最大程度地为游客提供更加便捷舒适的服务及游园环境。代步车采取了限速措施及购买保险，游客可根据自身需求选择是否使用。

家住东安湖公园周边书房社区的周女士，周末经常带着孩子到东安湖公园玩耍，对于共享单车不能进园区，她表示赞成，“我是认同这样的做法的，因为公园里边有很多小孩子和老人，如果不限速，肯定会有很多人骑车进去，这样就有安全隐患。对于租赁价格，其实我觉得也还好。”

张君 华西都市报-封面新闻记者
杨霁月 摄影报道

平台代订“特价酒店” 游客出行前却被告知没房了

2024年春节放假前，刘女士一家三口计划去泰国旅游，看着天天上涨的酒店价格，她决定通过二手交易平台闲鱼上的“酒店代订”先订房间。

谈好价格、确定信息、支付费用，刘女士就等着七折入住心仪酒店。然而，在出发去泰国的前一天，她却被告知“没房了”。卖家单方面关闭了订单并将其拉黑。

虽然支付的钱款原路返回，但这样的操作，却给刘女士来了个措手不及：其他酒店涨了价，这损失难道只能自认倒霉？

华西都市报、封面新闻记者调查发现，在二手交易平台和社交平台上，“酒店代订”已成为一门生意，但大多用小字注明“预订成功也可取消”。所谓的特价酒店，到底是羊毛还是套路？

**七折入住酒店？
临行被告知没房还遭“拉黑”**

按照计划，刘女士一家三口准备在春节假期先飞曼谷，随后到普吉岛。在普吉岛，她打算先住“普吉巴东海滩中央智选假日酒店”——一家洲际酒店集团旗下的酒店，再住一家普通酒店。

1月31日，拿到护照后，刘女士立即查看了酒店的价格，普吉巴东海滩中央智选假日酒店的“园景标准特大床房”春节期间为1091元/晚。“觉得有点贵，就想找酒店代订，会有些优惠。”刘女士说。

当天上午，刘女士在二手交易平台闲鱼上搜索酒店价格，页面显示出多个



临近出发，商家突然表示“没房了”，并拉黑了刘女士。网络截图

代订信息，她选择了一个名为“海外特价酒店”的卖家。该卖家的个人名片显示，其“芝麻信用极好”。

在刘女士提供了想要预订的房型在携程APP上结算的总价截图后，卖家直接按照七折进行报价。一番砍价后，双方协商好了价格：两晚1480元。

付完款后，刘女士就等着出单。“每天都在催，对方说是没这么快，拿到后会第一时间给我。”2月3日，刘女士再次

发消息询问，卖家回复“已经锁房了”。

2月5日，在刘女士一家出发去曼谷前一天，卖家突然发来一个消息：“10-12（日）没房了”。随后，卖家关闭了订单，钱款原路返回，同时将刘女士“拉黑”。

无奈，刘女士以每晚722元的价格，订了另一家普通酒店。“我找酒店代订那天，这家酒店的价格才四五百元，损失谁赔？”刘女士说。

**宣称“保证入住”
又称特价房没有了很正常**

记者在闲鱼APP上搜索到了这个昵称为“海外特价酒店”的商家，其在个人简介中称“所有产品都是正规渠道，保证入住”。从该商家销售的商品可以看出，其酒店代订业务覆盖中国香港、泰国、日本、马尔代夫等。

值得一提的是，在该商家的最新一条评论中，一位北京的网友称“这绝对是一个骗局”。该网友称，由于卖家没有支付房费，导致自己退房时被酒店要求原价支付房费。不过，商家在该评论下否定了这位网友的说法。

记者在该商家主页上点击了关注度最高的“普吉岛所有酒店代预订”，并以消费者的身份进行咨询。商家称，普吉岛所有的酒店基本都可享受折扣，报价为携程的七折。记者问及是否靠谱，该商家称“有问题会提前告知，但只是小概率”。对于这一风险，商家表示，“折扣房要是单单可以，携程、去哪儿就

不用存在了。”

随后记者表明身份，并就刘女士的订单提出质疑。“特价房没有了不是很正常吗？所有店家都存在不能出单的情况。”该商家认为，这是消费者自己的原因，“贪便宜没贪到，找我声讨吗？”

**律师观点
平台应该对商家进行筛选**

目前，酒店代订在网络上十分普遍。记者在闲鱼平台搜索发现，有不少卖家推出的酒店产品价格均是正规平台的五折到八折不等。不过，这类产品的页面一般都有灰色的小字提醒，如“酒店类商品存在风险，请遵循交易流程，切勿站外交易。”“酒店类商品存在风险，预订成功也可取消，入住前或权益核销前请勿确认收货。”

那么，有了这样的消费提醒，在出现问题后，平台方就可免责了吗？记者采访了四川省消委会法律顾问谢文强律师。

“如果因为网络代购平台没有进行有效监管，导致商家侵害了消费者的合法权益，网络代购平台会和商家一起承担连带责任。”谢文强认为，网络代购平台也不是法外之地，平台应当尽到保护消费者权益的责任，不应为了免除自身责任而作出对消费者不负责的免责声明。

谢文强认为，平台应该对商家进行筛选，特别是对于消费者投诉较多的商家，平台应该有所限制。

华西都市报-封面新闻记者 吴冰清